

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности
19.00.02 – Психофизиология (психологические науки)
Арутюновой Карине Ролландовны
«Психофизиологический анализ закономерностей актуализации
индивидуального опыта при моральной оценке действий»

Диссертация К.Р. Арутюновой представляет собой теоретико-эмпирическое исследование в отчетливо актуальной для современной психологической науки области кросс-культурных исследований моральных суждений. Этой проблемой занимаются лаборатории по всему миру, однако К.Р. Арутюновой удалось найти оригинальный поворот на основе положений системно-эволюционного подхода, разрабатываемого лабораторией психофизиологии им. В.Б. Швыркова Института психологии РАН. Автор выявляет вклад низкодифференцированных и высокодифференцированных психических процессов в решение моральных дилемм, используя в качестве дополнительного физиологического индикатора частоту сердечных сокращений (ЧСС), а в качестве экспериментального фактора – принятие испытуемыми алкоголя перед работой с моральными дилеммами.

Автореферат содержит введение и изложение содержания 5 глав диссертации, две из которых посвящены анализу теоретических подходов к морали и ее становления в ходе эволюции социального поведения, а также обзору исследовательских инструментов, а в трех остальных представлены методика и результаты проведенных К.Р. Арутюновой исследований. Автор эмпирически изучает влияние таких факторов, как культурная принадлежность, пол, возраст и прием алкоголя, на вынесение суждений при решении моральных дилемм. В работе получен ряд новых результатов, обогащающих психофизиологию и подкрепляющих положения системно-эволюционного подхода. В частности, показано, что прием алкоголя не меняет самих моральных оценок, даваемых человеком, указывая на роль интуитивных процессов, или, в авторской терминологии, «низкодифференциированного опыта», в вынесении моральных суждений, но при этом снижает понимание интенциональности действий, которое соотносится автором, соответственно, с высокодифференцированными процессами. Интересным результатом можно считать обнаруженное автором увеличение ЧСС в том случае, когда человек дает утилитарное решение моральной дилеммы в противовес неутилитарному, что К.Р. Арутюнова трактует как индикатор конфликта между двумя указанными подсистемами.

В целом диссертационное исследование К.Р. Арутюновой выполнено на высоком профессиональном уровне, обладает актуальностью и научной новизной, а полученные результаты вносят вклад в психофизиологию. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а К.Р. Арутюнова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – Психофизиология (психологические науки).

Заведующий кафедрой психологии личности
факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор психол. наук, профессор, академик РАО


А.Г. Асмолов

20 октября 2017 г.



Адрес: 103009 Москва
ул. Моховая, д. 11, корп. 5
Факультет психологии МГУ имени М.В. Ломоносова
Кафедра психологии личности, комн. 212
(495) 629 59 13
kpsl@yandex.ru